

三十而立 智赢未来

一条街、一座城、一份情

□万全华

1

行走在梧桐街,享受着梧桐树带来的炎夏阴凉,秋季丰硕,我要赞美梧桐树!

梧桐街两侧的梧桐树一排排地列着,就像是身姿挺拔的战士,笔直地站在那儿,守护着这里的一草一木、一砖一瓦。

新年刚过,梧桐街两边的花圃里积雪未融,花花草草还没有萌生绿意,梧桐树的芽苞如花儿一样绽放了,报告着春天将要到来的消息。

炎炎的夏日来临,梧桐树却悄悄地捧出稚黄的小碎花,犹如散落在梧桐树繁茂苍翠中的星光。还有她那浓荫蔽日的树冠,如一柄柄伞,为人们遮去了如火的骄阳,送去夏日里难得的凉爽。

秋天,梧桐街的梧桐树更是显示出了妖娆之美。无风的日子,头顶着金色的梧桐叶如同街道两旁行走着一位位美丽的金发女郎,不由得让人心生惬意,步子也迈得轻松起来。秋风吹来,一片片的梧桐叶翩然落下,如同一只只翻飞的蝴蝶,洒落满地的金黄。

冬天,对很多植物来说都是一个非常残酷的季节,生命往往在寒风中凋零。梧桐树却表现出了她的与众不同。你看,随着寒风刮起,那些悬挂在梧桐枝上的金黄的梧桐铃就开始摇曳起来,如果能静下心来侧耳细听,似乎能听到铃铛声声,在这个生命萧瑟的季节里给予了人们诗意的温暖……

作者简介

万全华,中国作家协会会员、中国散文学会会员。散文作品发表在《人民日报》《人民文学》《山东文学》等国家级、省市级文学刊物,并著有散文集多部,现居郑州高新区。

2

梧桐街的梧桐树在我眼中成为一道美丽的风景线,始于2008年。这年的秋天,我应邀从北京来到位于郑州市高新技术产业开发区的一家民营公司,担任企业策划总监,为董事长的热心所感动,为高新区的蓬勃发展而折服,决定把家搬过来,住在高新区,和高新区的发展同呼吸、共命运。记的非常清楚,那天从公司出来后,开车

顺着梧桐街西行准备去巩义市出差,在通过梧桐街西四环交叉口时看到了正在建设中的小区,我便毫不犹豫地选择在这里安定下来。

现在想来,这是一种和梧桐街、梧桐树机缘巧合的缘分。

早晨,我离开家顺着梧桐街一路东行开车到公司上班,下午,再顺着梧桐街一路西行回到温暖的家,两点成一线,没有堵车之苦,还

能欣赏梧桐街两旁的梧桐树风姿绰约。

就这样,日复一日,年复一年,我在这条路上走了整整10个年头。在欣赏着梧桐街上的梧桐树一年四季交替变化的同时,也在享受着梧桐街的变化带来的幸福感。

3

高新区有了梧桐树的引进,便有了梧桐街这个昭示着勃勃生机、兴旺发达的路名。

从2008年到2018年,整整10年的功夫,我见证了当初这些瘦弱的梧桐树苗长成了参天的大树,更见证了梧桐街两侧发生的翻来覆去的变化,河南省国家大学科技园的诞生和发展,展开了一幅风落梧桐的美丽画卷,一个个高科技企业的入驻,一个个高科技人才的引

进,为高新区的发展带来了无穷无尽的活力。

还有伫立在碧桃路和梧桐街交叉口的“国家超硬材料及制品工程技术研究中心”和“超硬材料磨具国家重点实验室”标志着引领中国磨料磨具磨削研究的“高新区标准”,更是高新区高科技企业群芳谱中那一颗耀眼的明珠;

顺着梧桐街一路向东,不仅有汉威电子物流港、河南金苑粮油有限

公司等一大批和人民日常生活息息相关的产业,还有朗悦公园道、祝福红城、睿智楠园等一个个宜居社区。如果顺梧桐街向西,则是地铁一号线长椿路和梧桐街站,有多路的公交车辆在这里汇集、发出,是高新区西部最大的交通枢纽。加之相邻的河南省国家大学科技园一天天的兴旺发达,这里变得热闹起来,出入皆是白领丽人,俨然是繁华都市的感觉……

4

梧桐树是一种吃苦耐劳的树,是一种适宜各种气候条件下生长的树。天气干旱时,梧桐树依然茂盛,从来不会卷叶发蔫,更不要说枯萎干裂了。

雨季时,在白杨树停止生长以适应突兀而来的雨水浸泡时,梧桐树却无畏无惧地向上、向上,饱饱地喝下这难得的“琼浆玉液”,叶子愈发地青翠,枝条愈发地挺拔。

当乌云散去,雨过天晴,这些经历了风雨的梧桐却丝毫不见疲惫之态,立即以饱满充沛的精神投入到新的生活中去。

在郑州市,很多的道路上都种植着梧桐树,金水路—人民路—伏牛路—黄河路—中原路,道路的两侧皆是高大的梧桐树。人们说,郑州之所以称之为绿城,梧桐树奉献了一半的功劳。

但是,真正以梧桐命名的街道,只有高新区的这条梧桐街,以及高新区梧桐办事处。

这里的同志们不忘初心,牢记使

命,像梧桐街上这些斗志昂扬的梧桐,总是以积极向上的一面示向群众,和广大的群众一起克服困难,赢得胜利。比如我居住的小区,因为历史的原因成了“老大难”社区。

社区居委会成立后,梧桐办事处的领导不畏其难,迎难而上,多次到业主家中调研,和业主中的党员、积极分子座谈,探寻着社区发展的科学决策,带领居委会的同志攻坚克难,以党建为引领成立了业委会,治理得井井有条。

如今,走进社区,可以看到社区通道两侧绿树成荫,繁花似锦,假山上长出了绿草茵茵,池塘里养育着锦鲤条条,业主们高兴地说:“炎炎夏日里走过梧桐街,有梧桐树遮阳蔽日;走进社区,有青山绿水相伴。这才是新时代的幸福生活哩!”

“幸福都是奋斗出来的”,梧桐街上的梧桐树总是以拼搏奋斗的精神积极向上,无论条件多么的艰苦,从来没有忘记自己的使命,扎根于大

地,顽强地生长,把梧桐街打扮得风景秀丽。

刚刚安家的时候,社区门前的梧桐街还是条断头路,和西四环交叉后就到了满目凄凉的土丘荒野,风吹来时黄沙四起,远处的土丘上偶尔还会有飘扬的阴幡,不由得让人停下休闲的脚步回避三分。

和妻子散步的时候,走到西四环,曾经心生感慨,不知道什么时候梧桐街不再是断头路,可以让我们这些居民沿着梧桐街,行走在梧桐树下走向幸福的远方?

如今,这个愿望已经实现了。随着高新区城市建设的推进,如今的梧桐街已经越过西四环向西延伸,和美丽的须水河滨河公园衔接在一起,滨河公园内的垂柳,还有梧桐街上的梧桐树首尾相连,构成了一个休闲散步的绿色循环带。

用不了多久,西四环高架通车后,梧桐街就成了景观街,梧桐树也成了景观树,我们居住的家也就成了景观中的一景……